

נחמה צוילנה נדב' 808.

1'2. 2 10'5127 10 N'0

• מ'ס' פ'נק'אור' (14).

$$=^2 \text{ } 10\text{N} \text{ } 13\text{N} \text{ } 10$$
$$S_k(\varphi) = \varphi \circ \delta_k \quad \text{for } k \in \mathbb{N} \quad \text{and} \quad S_k(\varphi) = \varphi \quad \text{for } k = 0$$

$M, v \models x_1 = a_3 \wedge y_1 = a_3 \models (x, y)$ $a \in D$ $\exists x \exists y (x, y)$ $\exists x \exists y (x, y)$
 $M, v \models \forall x \exists y (x, y)$ $a \in D$ $M, v \models x_1 = a_3 \models \exists y (x, y)$ $\exists y (x, y)$

$\Rightarrow \{a\} \quad M, V \{x := a\} \neq (x, f(x)) \quad \text{b) } \begin{matrix} \text{If } f(a) \\ \langle a, f(a) \rangle \notin I[f], \exists c \in N \\ M, V \neq \forall x. = (x, f(x)) \end{matrix}$

$$M, v \models \forall x. (x, f(x)) \rightarrow M, v \models \forall x. \exists y. (x, y) \rightarrow \text{yes}$$

$(M \models \forall x. \exists y. (x, y) \in R \Leftrightarrow \forall x. (x, f(x)) \in R) \wedge (M, v \models \forall x. \exists y. (x, y) \in R \Leftrightarrow \forall x. (x, f(x)) \in R) \wedge (M \models \forall x. \exists y. (x, y) \in R \Leftrightarrow \forall x. (x, f(x)) \in R) \wedge (M \models \forall x. \exists y. (x, y) \in R \Leftrightarrow \forall x. (x, f(x)) \in R)$

Len

(i)

$$(\forall x)(P(x) \rightarrow \exists y. q(x, y)) \wedge \forall x.(P(x) \rightarrow \neg \exists y. q(x, y)) \equiv$$

$$\equiv (\forall x)(P(x) \rightarrow \exists y. q(x, y)) \wedge \forall x.(P(x) \rightarrow \neg \exists z. q(x, z)) \equiv$$

$$\equiv (\forall x. \exists y. (P(x) \rightarrow q(x, y)) \wedge \forall x. (P(x) \rightarrow \neg \exists z. q(x, z))) \equiv$$

$$\equiv (\forall x. \exists y. (P(x) \rightarrow q(x, y)) \wedge \forall x. \forall z. (P(x) \rightarrow \neg q(x, z))) \equiv$$

$$\equiv (\forall x. \forall z. (P(x) \rightarrow \neg q(x, z)) \wedge \exists y. (P(x) \rightarrow q(x, y))) \equiv$$

$$\equiv \forall x. \exists y. (\forall z. (P(x) \rightarrow \neg q(x, z)) \wedge (P(x) \rightarrow q(x, y))) \equiv$$

$$\equiv \forall x. \exists y. ((P(x) \rightarrow q(x, y)) \wedge \forall z. (P(x) \rightarrow \neg q(x, z)))$$

$$\equiv \forall x. \exists y. \forall z. ((P(x) \rightarrow q(x, y)) \wedge (P(x) \rightarrow \neg q(x, z))) \stackrel{\text{def } \mathcal{P}_1}{=} \mathcal{P}_1$$

(ii)

$$\forall x. (\forall y. \exists z. P(x, y, z) \rightarrow \exists w. R(w)) \equiv \forall x. (\forall y. \exists z. P(x, y, z) \rightarrow \exists w. R(w))$$

$$\equiv \exists x. \forall y. \exists z. (P(x, y, z) \rightarrow \exists w. R(w)) \equiv \exists x. \forall y. \exists z. \forall w. (P(x, y, z) \rightarrow R(w)) \stackrel{\text{def } \mathcal{P}_2}{=} \mathcal{P}_2$$

$$\forall x. \exists y. \forall z. ((\forall w. P(w) \rightarrow q(x, f(y), z)) \wedge \neg \exists s. \forall k. \neg r(q(k, s), s)) \quad (iii)$$

$$\equiv \forall x. \exists y. \forall z. ((\forall w. P(w) \rightarrow q(x, f(y), z)) \wedge \forall s. \exists k. \neg \neg r(q(k, s), s))$$

$$\equiv \forall x. \exists y. \forall z. ((\forall w. P(w) \rightarrow q(x, f(y), z)) \wedge \exists s. \forall k. \neg r(q(k, s), s))$$

$$\equiv \forall x. \exists y. \forall z. \exists s. \forall k. ((\forall w. P(w) \rightarrow q(x, f(y), z)) \wedge \neg r(q(k, s), s))$$

$$\equiv \forall x. \exists y. \forall z. \exists s. \forall k. (r(q(k, s), s) \wedge (\forall w. P(w) \rightarrow q(x, f(y), z)))$$

$$\equiv \forall x. \exists y. \forall z. \exists s. \forall k. (r(q(k, s), s) \wedge \forall w. (P(w) \rightarrow q(x, f(y), z)))$$

$$\equiv \forall x. \exists y. \forall z. \exists s. \forall k. \exists w. (r(q(k, s), s) \wedge (P(w) \rightarrow q(x, f(y), z)))$$

$$\equiv \forall x. \exists y. \forall z. \exists s. \forall k. \exists w. ((P(w) \rightarrow q(x, f(y), z)) \wedge r(q(k, s), s)) \stackrel{\text{def } \mathcal{P}_3}{=} \mathcal{P}_3$$

2.

$$S_k(\mathcal{P}_1) = \forall x. \forall w. \forall z. ((P(x) \rightarrow q(x, f(x))) \wedge (P(w) \rightarrow \neg q(w, z))) \quad (i)$$

$$S_k(\mathcal{P}_2) = \forall z. \forall w. (P(c_1, c_2, z) \rightarrow R(w)) \quad (ii)$$

$$S_k(\mathcal{P}_3) = \forall x. \forall z. \forall k. ((P(g_1(x, z, k)) \rightarrow q(x, f(g_2(x)), z)) \wedge r(q(k, g_3(x, z)), g_3(x, z))) \quad (iii)$$

4. הוכחה:

$$\vdash_{\text{FOL}} \exists x (P(x) \vee Q(x)) \rightarrow \exists x P(x) \vee \exists x Q(x)$$

דפני משפט הדדוקציה, $\vdash_{\text{FOL}} \exists x (P(x) \vee Q(x)) \rightarrow \exists x P(x) \vee \exists x Q(x)$, נ"ל $\vdash_{\text{FOL}} \exists x (P(x) \vee Q(x)) \rightarrow \exists x P(x) \vee \exists x Q(x)$

נניח כי מתקיימת הנ"ל, $T = \{ \exists x (P(x) \vee Q(x)), \neg (\exists x P(x) \vee \exists x Q(x)) \}$ אינה סגורה.

(נניח) קיימת פירוש \mathcal{M} של T :

- $\exists x (P(x) \vee Q(x)) \Rightarrow$ קיימת ערך x כזה שבו $P(x) \vee Q(x)$ נכון.
- $\neg (\exists x P(x) \vee \exists x Q(x)) \equiv \neg \exists x P(x) \wedge \neg \exists x Q(x) \equiv \forall x \neg P(x) \wedge \forall x \neg Q(x) \equiv \forall x (\neg P(x) \wedge \neg Q(x)) \equiv \forall x \neg (P(x) \vee Q(x))$

T אינה סגורה, $T_P = \{ \exists x (P(x) \vee Q(x)), \forall x \neg (P(x) \vee Q(x)) \}$ אינה סגורה.

T_P אינה סגורה, $S_k(T_P) = \{ P(c) \vee Q(c), \forall x \neg (P(x) \vee Q(x)) \}$ אינה סגורה, \therefore קיבלנו חזק של T .

כפי שראינו, $S_k(T_P)$ אינה סגורה, T^* קבוצת האינסופית הסגורה של המסדרים של $S_k(T_P)$, אינה סגורה.

(שים לב כי

$$T^* = \{ P(c) \vee Q(c), \neg (P(c) \vee Q(c)), \dots \}$$

נניח כי T^* אינה סגורה, אז קיימת קבוצה $\{ P(c) \vee Q(c), \neg (P(c) \vee Q(c)) \}$ אינה סגורה, ומכאן כי גם T^* אינה סגורה.

קייבנו כי T^* אינה סגורה ולכן $\vdash_{\text{FOL}} \exists x (P(x) \vee Q(x)) \rightarrow \exists x P(x) \vee \exists x Q(x)$

סוף

5.

(א) נבדוק את התכונות הבאות (תחת ההנחה שהמסמך הוא תורת קבוצות):

- קבוצת האמת.
- סימני פונקציה: \forall .
- סימני יחס: \exists .

הצגות:

- $\forall x, y. r(x, y)$
- $\forall x. r(y, x) \rightarrow r(x, y)$
- $\forall x, y. r(x, y) \rightarrow (\forall z. r(y, z) \rightarrow r(x, z))$
- $\forall x. r(x, x)$

(ב) נראה כי הטענה האחרונה (ובסך הכל השלוש הראשונות)

הנכונה:

אם $\{ \forall x, y. r(x, y), \forall x. r(y, x) \rightarrow r(x, y), \forall x, y. r(x, y) \rightarrow (\forall z. r(y, z) \rightarrow r(x, z)) \} \models \forall x. r(x, x)$

נראה כי הטענה האחרונה היא נכונה. נניח $T = \{ \forall x, y. r(x, y), \forall x. r(y, x) \rightarrow r(x, y), \forall x, y. r(x, y) \rightarrow (\forall z. r(y, z) \rightarrow r(x, z)) \}$

נניח דוגמה פונקציונלית של T :

- נוסחאות (i), (ii) כבר הוכחו פונקציונלית.

$$r(x, y) \rightarrow (\forall z. r(y, z) \rightarrow r(x, z)) \equiv \forall z. r(x, y) \rightarrow (r(y, z) \rightarrow r(x, z))$$

$$\forall x. r(x, x) \equiv \exists x. r(x, x)$$

$T = \{ \forall x, y. r(x, y), \forall x. r(y, x) \rightarrow r(x, y), \forall x, y. r(x, y) \rightarrow (\forall z. r(y, z) \rightarrow r(x, z)), \exists x. r(x, x) \}$ אינה סבירה.

$T_P = \{ \forall x, y. r(x, f(y)), \forall x. r(y, x) \rightarrow r(x, y), \forall x, y. r(x, y) \rightarrow (\forall z. r(y, z) \rightarrow r(x, z)), r(c, c) \}$ אינה סבירה כי f הינו סימן יחס חדל ו-1 הינו קבול גדול בלתי.

כפי שראינו, T_P אינה סבירה. T^* , קבולת האמת, היא סבירה.

$$T^* = \{ \overbrace{r(c, f(c))}^t, \overbrace{r(c, f(c)) \rightarrow r(f(c), c)}^t, \overbrace{r(c, f(c)) \rightarrow (r(f(c), c) \rightarrow r(c, c))}^t, \overbrace{r(c, c)}^t, \dots \}$$

סבירה אינה סבירה

קובלנו כי T^* אינה סבירה ולכן נקראו נוסחאות הטענה האחרונה.